

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se pri-
mesc.—Manuscrisuri nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Duker Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII. Erzsebet-körtl.).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colônă
10 bani pentru o publicare.—
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială.—RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 cor. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 147.

Brașov, Miercuri 4 (17) Iulie.

1901.

Visita dela Constanța.

Erî la amiazi a sosit marele
duce Alexandru Mihailovici pe va-
sul său de război în portul dela
Constanța, unde a fost așteptat de
Principele moștenitor al României
Ferdinand pe vaporul „Regele Ca-
rol I”. Primirea, ce i-s'a făcut vîru-
lui Țarului din partea română a fost
strălucită. După cum ni-se vestesc,
orașul Constanța și portul au fost îm-
podobite cu drapelul românesc și ru-
sesc. În port staționa totă divizia
de mare a flotei române de război.
S'au schimbat obiceiurile salve de
tunuri, observându-se toate formal-
tățile de rigore la întîlnirea pe mare
a vaselor amice, și în fine Principele
României a vizitat pe marele duce
pe „Rotislaw”, er acesta i-a reîntors
vizita pe bordul vasului „Regele Ca-
rol I”.

S'a vorbit în zilele din urmă și
de eventualitatea unei vizite a ma-
relui duce la Sinaia. Se vede, că
scopul călătoriei marelui duce fiind
de-a vizita Bulgaria și pe Principele
ei și a da astfel expresiune viuă și
vizibilă simpatiei ce o nutrește Ru-
sia și „Țarul liberator și protector”
pentru principatul bulgar, acesta s'a
restrîns numai la vizitarea portului
Constanța, ca dovadă, că Rusia con-
sideră România ca un stat, cu care
întreține raporturi amicabile, și că
prin aceea, că a manifestat simpa-
țiile sale pentru Bulgari, n'a voit să
schimbe nimic în acele raporturi.

Așa se vede, că a fost inter-
pretată și la curtea română vizita
marelui duce rusesc la Constanța.
De aceea s'a dus însuși Principele
moștenitor Ferdinand să întîmpine
pe pămîntul român pe ôșpele casei
imperiale rusesce.

Observarea ce o fac unele diare
române, că s'ar fi așteptat, că în
urma conflictului României cu Bul-
garia, marele duce va vizita mai

întîiu Constanța și apoi va trece în
principatul bulgar, ar avé însemnă-
tate în acel cas, când vizita în
portul român a marelui duce ar fi
privită din parte-i și din aceea a
curții rusesce drept răspuns la vizita
ce a făcut-o Regele Carol la Peters-
burg. Acésta însă cu greu se pôte
admitte, deore-ce s'ar abate pré mult
dela usanțe în asemeni cestiuni de
politeță, abstragînd dela alte mo-
mente și considerațiuni, cum e acela
al conflictului amintit româno-bul-
gar, în care Rusia de fapt s'a dat
pe partea justelor reclamațiuni ale
guvernului român în contra unelti-
rilor comitetului revoluționar mace-
donean, contribuind prin politica sa
la stavilirea acestei mișcări revolu-
ționare.

Conflictul acela diplomatic din-
tre România și Bulgaria s'a aplanat,
Procurorul din Sofia și-a dat ordon-
nanța în afacerea comitetului mace-
donean, care recunoște deplina cul-
pabilitate a acușatorilor Sarafoff, Ko-
vaceff, Stoianoff și Troleff. Firesce,
că în cele din urmă totul va atîrna
dela verdictul, ce-l vor da în August
jurații bulgari.

Orî cum ar eși acest verđict nu
mai începe îndoială, că în urma in-
tervențiunei politice rusesce, mișca-
rea revoluționară macedonéna, decă
și nu a încetat, a intrat în altă al-
viă, și astădi președintele noului co-
mitet macedonean enuncă, că Mace-
donenii nu vor să facă politică pan-
bulgară, ci vor numai o Macedoniă
autonomă în sensul art. 23 al trata-
tului din Berlin, er nu o unire cu
Bulgaria. Vizita marelui duce vine
a sancționa numai pe lângă mani-
festarea simpatiei față cu Bulgaria
și acea politică rusescă, care pen-
tru acuma cel puțin nu favoriséză
o acțiune revoluționară contra su-
veranității Turciei.

Diplomația rusescă se apropriă
încet și cu precauțiune de ținta

ei. De-ocamdată Rusia a voit să
demonstreze prin vizita dela Con-
stanța, că nu e condusă de senti-
mente de ostilitate față cu România
și că voescă să întrețină și de aci
încolo cele mai amicabile relațiuni
cu regatul român.

Marele duce Mihailovici în Bulgaria.

Guvernul bulgar și-a arătat grati-
tudinea față cu Țarul din incidentul vizitei
marelui duce Mihailovici printr'o telegramă
adresată în numele consiliului de miniștri
bulgar din Sofia contelui Lamsdorf, minist-
rul de externe al Rusiei. Depeșa este de
următorul cuprins:

„Profund mișcat de vizita memora-
bilă a Alteței Sale imperiale în Bulgaria,
consiliul de miniștri consideră ca o datorie
imperioasă de-a ruga respectuos pe Escelența
voastră de-a bine-voi să depuneți la picioarele
augustului domnitor a Majestății Sale im-
periale protectorul Bulgariei, sentimentele
nôstre de recunoștință nemărginită pentru
bunăvoința cu totul deosebită, ce ni-o do-
vedescă și care este un gaj al legăturii
nedisolubile între liberator și liberați”.

Acésta telegramă s'a trimis imediat
după-ce președintele comitetului „Țarul
liberator” prezentase marelui duce o adresă
omagială de următorul cuprins:

„Alteța Voastră imperială! Din inci-
dentul vizitei atât de însemnate în Bul-
garia, comitetul statuei Țarul Liberator
Aleandru II, consideră de-o mare onóre a
sa putînd să vă salute și să vă asigureze
despre recunoștința și grațitudinea cea mai
adîncă și vecinică, ce o pörtă față de me-
moria neuitatului Țar Aleandru II pentru
binefacerile fără păreche arătate națiunei
nôstre. Ne bucurăm putînd să convin-
gem pe Alteța Voastră, că sângele rusesc
versat înainte cu 23 de ani și ôșele fraților-
eroi și martiri căduți pe munții și câm-
piile nôstre au fost și vor rămîne vecinic
chezășia neperitóre și sfîntă a legăturilor
frățesce, de sânge și rasă între liberați și
liberatori! Fiă salutat Majestatea Sa Ni-
colae II, marinimosul protector al Bulga-

riei! Fii salutat Alteța voastră imperială,
ôșpele cel mai măreț și plăcut al Bulgariei!
Salutată să fiă marea națiune rusescă”.

Din Euxinograd se telegraféză, că Săm-
bătă marele-duce Aleandru Mihailovici,
principele Ferdinand, agentul diplomatic
rusesco Bachmetiev și miniștrii bulgari au
vizitat portul Burgas. După revista trupe-
lor s'a dat un dejun, la care principele
Ferdinand a ridicat un toast în sănătatea
Țarului Nicolae și a mulțumit pentru vizita
marelui-duce. Aleandru Mihailovici a rês-
pus mulțumind principelui pentru urările
aduse și dorind portului dela Burgas un mare
viitor.

Din Burgas ôșpele rusesco a plecat
Duminică la Küstendil.

Marele duce rusesc la Constanța.

Duminică séra a sosit la Constanța
mergînd, ca să întîmpine pe marele duce,
primul-ministru Sturdza, ambasadorul rus
de Fonton și consulul rus la Galați Ladi-
jenski. Primul-ministru a descins pe încru-
cișătorul „Elisabeta”, ambasadorul Rusiei
și consulul rus a descins la otelul „Reg-
niew”.

A. S. R. Principele Ferdinand, însoțit
de d-l colonel Pressau, ajutorant princiar, și
de d-l locotenent comandor Grașoski, ad-
jutant regal, a plecat Duminică nôptea, cu un
tren special, din Sinaia la Constanța, unde
a ajuns la ôrele 9 dimineța.

La gara Saligny, A. S. Regală a fost
întîmpinat de d-l Chintescu, prefectul ju-
dețului Constanța, și de d-l căpitan Raco-
viță, comandantul gendarmeriei.

La Constanța, Principele moștenitor
a mers direct în gara port. Aci erau față
d-l D. Sturdza, prim-ministru; d-l Luca
Ionescu, secretar general al ministerului de
interne; corpul consular, toate autoritățile
civile și militare și un număr public.

Musica a intonat imnul regal, er mul-
țimea a aclamat cu entusiasm pe A. S.
Regală.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Răsbunarea.

De A. Cehov.
Fine.

Ajuns acasă, Liev Ssavič era nemul-
țumit și necăjit, ca și când, în loc de cos-
țițe de vițel, ar fi mâncat la masă un ga-
looc vechiu. Pôte că ar fi trecut încă totul
cu vederea și s'ar fi împăcat, decă nevas-
tă-sa n'ar fi flecărit meren și decă nu-i
amintea cu surisul ei în fie-care clipă epi-
tetele: ursul, curcanul, burtoșul.

„Ar trebui să-l palmuesc, pe misera-
bilul!” — se gândea el, „și să-l fac de rușine
înaintea lumii!”

Și se gândea, că ar fi bine să-i dea
lui Degtearlov o târbacă, de s'o țină minte,
să-l împuce ca pe-o vrăbiă, în duel, să-l
facă ciung, ca să nu mai pôtă servi în ofi-
ciu... Său să bage în urna de marmoră
vre-o porcăriă, bună ôră un cloșan mort...
„Soii că n'ar fi rău să scot scrisórea ne-
veste-mi mai de vreme din urnă și în lo-
cul ei să bag o scrisóre plină de injurături
și să iscălesc: *Acutica ta!*!”

Multă vreme se plimbă Turmanov
prin odaia de durmit, turmentându-se cu
astfel de planuri. De-odată selovipefrunte
și stătú locului.

„Brava, am găsit!” esclamá el, ra-
dios de bucurie. „Asta are să fiă minunat!
Mi-nu-nat!”

După-ce nevastă-sa a adormit, Liev
Ssavič se aședă la masă și rêsândindu-se
mult, scrisé următórea epistolă, prefăcîndu-
și scrisul și făcînd cât mai multe greșeli
ortografice:

„Domnului Dulin, comerciant
Domnul meu,

Dacă astadi pîna la sêse Ciasuri
Sara, în 12 septembrie, nu vei fi pusu în
Urna de marmoré care se aflé în parcu la
stînga lângé foisoru de vitie doo sute de
ruble, se schiti, că voi sparge la nupte la
prăvălia dumi Tale.”

După ce lipi scrisórea Turmanov era
fericit.

„Asta am făcut-o bine”, murmură el,
frecîndu-și mâzile. „Admirabil! O răsbu-
nare mai nostimă n'ar fi putut născoci nici
satana! Bine înțeles, că băcanul meu are
să mănco o spaimă strășnică, când va ceti
scrisórea, și are să dea de scire la polițiă.

Sergentii au să se ascundă prin desii și la
șese au să pună mâna pe flăcăiandru meu,
toomai când va căuta scrisórea în urnă!...
Parcă-l vîd ce mutră speriată are să facă!
Până se va limpezi situația, are să stea la
recóre și să-și sugă unghiile.... Brava!”

Liev Ssavič puse un timbru pe scri-
sóre și o duse însuși la poștă.

Ațipi surizînd și dormi atât de bine,
precum de mult nu-și mai aducea aminte
să fi dormit. Dimineța când se deșteptă
și-și aminti de năzdrăvănia ce-o făcuse,
începú să susure vesel și își prinse nevasta
de bărbie. Pe drum spre oficiu și în biu-
rou suridea tot timpul gîndindu-se la
spaima, ce are să-l cuprindă pe Degtearlov,
când se va vedé în capcană...

Cătră șese nu se mai putú răbda lo-
cului și plecă în parc, ca să se desfăteze
privind la fața locului situația desnădăj-
dută a dușmanului său.

„Aha!” își dișe când zări un sergent.
Merse până la foisor, se ascunse după
un tuș și începú să aștepte, fără să-și ia
privirile dela urna cu pricina. Nerăbdarea
sa nu avea hotare.

Punct la șese apărú Degtearlov. Se
vedea cât de coloz, că-i cât se pôte de bine

dispus. Jobinul său era dat ștregărescu pe
ceafă, pardesiul descheiat și jiletca era
deschisă ca inima sa. Șuera și fuma o
țigară.

„Stai tu, c'ai să-l cunosc tu îndată
pe curcanul și pe burtoșul! Așteptă nu-
mai!” se gândea triumfînd Turmanov.

Degtearlov se apropiă de urnă și
băgă mâna înăuntru. Liev Ssavič se înalță
în vîrfu picioarelor și-l infulca din ochi...
Vrăjmașul său scóse din urnă un pachetel,
il privi cu luare aminte și dădú din umeri.
Apoi, rêsândindu-se puțin, il deschise,
dădú er din urmeri și făcú o față fórte
mirată: în pachet se aflau două hărtii de
câte o sută de ruble!

Degtearlov să uită mult timp la ele.
În sfîrșit le viri, dănd din cap, în buzunar
și dișe: „Merçi!”

Nefericitul Liev Ssavič auși acest
„merçi”. Sara se opri înainte prăvăliei lui
Dulin, și amenințînd cu pumnul scrișni
desnădăjduit:

„Lașule, băcan fricos, măslinar mise-
rabil, lașule, iepure burtoș...!”

Din rusesce, de Dr. S. Pușcariu.

Principele Ferdinand a trecut pe dinaintea frontului format de garda de onoare cu drapel, și a primit raportul de situația garnisonului.

A. S. Regală a binevoit apoi a se întreține, mai mult timp, cu persoanele de distincțiune prezente.

În acest timp, marinarii de pe vasele flotei române, urcați pe oțarguri, aclamau frenetic pe moștenitorul tronului.

Principele Ferdinand îmbarcându-se pe-o balenieră, a descins pe vaporul „Regele Carol I”.

Tot la orele 9 a sosit în fața portului și cuirasatul „Rotislav”, condus de un pilot român.

Cuirasatul a staționat în largul mării, tragând salve, la care au răspuns tunurile marinei române așezate pe Bulevard.

La sosirea A. S. R. Principelui Ferdinand, cuirasatul „Rotislav” a salutat cu salve repetate, ér la oțargul cel mare din port s'a ridicat tricolorul românesc.

La salvele cuirasatului, a răspuns de asemenea bateria de pe Bulevard.

În același timp, încrușișătorul „Elisabeta” a tras mai multe salve în onorea marelui-duce.

Căpitanul comandor Coslinski și locotenentul comandor Grașoski au mers pe bordul cuirasatului rus și au salutat pe marele-duce, cel dintâi în numele marinei regale române, cel d'al doilea în numele Principelui-moștenitor, a cărui vizită a anunțat-o.

D-l de Fonton, ministrul Rusiei la București, și d-l Ladijenski, consul general al Rusiei la Galați, au venit pe bordul vaporului „Regele Carol I” și au salutat pe A. S. R. Principele Ferdinand.

Comandantul staționarului engles de război „Cockatrice” a venit de asemenea să salute pe Principele moștenitor.

Comandorul Eustațiu a întors visita comandantului staționarului engles.

La orele 11-30, A. S. R. Principele Ferdinand, purtând uniforma de general, însoțit de d-l D. Sturdza, președinte al consiliului de miniștri și ministru ad-interim la război, precum și de d-nii adjutanți Pressan și Grașoski, a făcut visita anunțată marelui-duce Alexandru Mihailovici.

Cuirasatul rus arborase tricolorul român.

La plecare, A. S. Regală a fost pe-trecut până la scara de imbarcare de către marele-duce, în sunetul imnului regal român și în salvele repetate ale tunurilor de pe cuirasatul rus.

Imediat, marele-duce Mihailovici, însoțit de d-l de Fonton, de d-l Ladijenski și de adjutanții săi, a întors visita A. S. Regale, pe bordul vaporului „Regele Carol I”.

Marele-duce a fost primit în sunetul imnului rusesc. Garda a dat onorurile. Vizita a durat un sfert de oră.

După vizită a urmat un dejun pe vaporul „Regele Carol I” de 14 persoane.

Cuirasatul rămâne până Mercuri.

Azi, are loc un dejun pe cuirasat în onorea A. S. R. Principelui Ferdinand; astă-seră prânz de 60 persoane pe vaporul „Regele Carol I”, în onorea marelui-duce.

Flota română.

Flota română, care a salutat pe marele-duce Mihailovici, este întreaga diviziă română de mare. Ea se compune din:

Incrușișătorul „Elisabeta”, comandat de locotenentul comandor Bălescu Constantin, comandant secund fiind d. Cătuneanu Alexandru locotenent comandor;

Bricul „Mircea”, comandat de locotenentul comandor Poniță Petre, secund d. căpitan Focșa Constantin;

Torpilorul „Sborul”, comandat de căpitanul Negru Constantin;

Canoniera de mare „Oltul” comandat de căpitanul Moisoiu Dimitrie.

La Sulina.

„Rotislav” va visita și portul Sulina. Aici cuirasatul rus va fi salutat de diviziă fluvială română, compusă din:

Canoniera „Grivița”, comandată de căpitanul Dimitriade Petre, care este și căpitanul portului Sulina;

Canoniera „Fulgerul”, comandată de căpitanul Săvescu Petre și

Remorcherul „România” comandat de căpitanul Lupășcu Dimitrie.

Dela Constanța până la Sulina, „Rotislav” va fi escortat de încrușișătorul „Elisabeta”.

Părerăa unui țiar vienes

asupra vizitei dela Varna.

„Neues Wiener Tagblatt” spune bărbatilor conducători ai Bulgariei să nu-și facă iluzii în ce privește visita marelui-duce Alexandru Mihailovici la Varna. Cine face politică reală, trebuie să țină seamă în astfel de vizite nu numai de sentimentele celor cari salută, ci și de ale celui salutat. Marele-duce s'a dus numai la Varna, și nu și la Sofia; apoi el va visita și teritoriul român și otoman.

Politica rusă își urmărește calea ei firmă de mai înainte trasă, pe care nu găsește decât timp de un moment de a atinge teritoriul bulgar și ea scie foarte bine că e de avantajos pentru dânsa, decât procedeză în înțelegere cu altă putere, cea mai de-a-prope interesată în Balcani. De aceea nu sunt numai nise simple vorbe cele spuse de tinerul mare-duce cu ocazia primirii sale, când a asigurat, că n'a venit să facă politică. Dacă Bulgaria voese să se lipescă mai strins de Rusia, cu atât mai bine, căci atunci va afla de acolo—de unde s'a luat o atitudine atât de energică contra mișcării macedonene—că cei din Petersburg sunt cu desăvârșire ostili oricărei aventuri în Balcani.

SCIRILE DILEI.

— 3 (16) Iulie.

„Asociațiunea” la Huedin. În 24 Iunie n. s'a ținut în Huedin a doua adunare generală a despărțământului „Hida-Huedin” al „Asociațiunii”. Conducătorii acestui despărțământ în frunte cu d-l protopop gr. cat. Ioan Pop din Morlaca, au desfășurat mult zel și sîrguință. Au înființat deja 14 agenți și au pus basă unei bibliotecii centrale. Adunarea a fost cercetată de numeroși preoți, avocați, învățători, domne și domnișore până și de pe la Bistrița și Cluș, între cari d-nii Dr. Francu, Podobă, protop. Roșescu din Clușiu, Dr. Tripon din Bistrița ș. a. Adunarea a succedat se poate de bine. S'era s'a dat un concert cu concursul d-șorelor Virginia Gall și Adelina Piso. După concert a urmat bal.

În Cuceu. (Selagiu) s'a ținut la 1 Iulie n. adunarea despărțământului XVI selăgian al „Asociațiunii” și adunarea „Reuniunii femeilor române selăgene”. Mai întâi s'a ținut adunarea despărțământului, precedând un serviciu divin săvârșit prin Rev. D-n Olimpiu Barboloviciu, vicarul Selagiului. Adunarea a fost cercetată de-un public foarte numeros. — După terminarea acestei adunări a urmat ședința „Reuniunii femeilor române selăgene” sub conducerea d-nei vice-prezidente Veronica Vioas, participând un număr însemnat de domne. Reuniunea acosta susține o școală cu 6 clase, având menirea de a deveni cu timpul o școală centrală de fete a inteligenței române din Selagiū. Școala stă sub conducerea d-șorei învățătoare Rea Silvia Langa și a directorului Gavriil Trif, profesor preparandial pensionat. Reuniunea a pus basă unui muzeu de industrie de casă și port femeiesc din ținutul ei. Averele ei este azi de 11,765 corone 24 bani, și primesce anual dela institutul „Silvania” 600 corone ajutor pentru susținerea școlii. Reuniunea, după-cum am mai arătat, va aranja o expoziție de industrie de casă cu ocaziunea adunării pentru fond de teatru român în Șimleu. După adunare s'a dat un banchet, ér s'era bal.

Afacerea judeului de Curiă Kormos. Foile ungurești aduc amănunte în afacerea judeului de Curiă Kormos Adolf grav compromis. „Aradi Közlöny” publică fragmente

din scrisorile, ce acest jude le-a adresat nevastei avocatului Szelle din Arad. Într-o scrisore iscălită „Francisc M” se află următoarele rânduri: „La cas când lucrul s'ar rezolva favorabil, aștept cei 500 fl. promiși, pentru-ca la altă ocaziă să nu fiă stricată voia”. Apoi Kormos Adolf scrie următoarele în limba germană: „...Ihre freundliche Sendung punkt 2 Uhr entgetroffen”. (Cele trimise au sosit punct la 2 ore). În altă scrisore Kormos scrie: „Natürlich, dass ich meinen Kollegen auch Freundschaftlichkeiten erweisen muss, und da ich ein armer Lateiner bin, senden Sie mir... (Natural, că și eu trebuie să fac colegilor mei harțuri, și fiind-că eu sunt un biet Lateiner, trimite)... Urmază apoi o sumă scandalos de neînsemnată. În altă scrisore Kormos scrie: „Acum a sosit timpul pentru acțiunea energică personală. Mi-am pregătit pe toți colegii și e generală părerea, că asupra d-tale s'a exercitat forța”. Mai este o scrisore în care Kormos scrie, că judele de Curiă Carol Grecksak așteptă pe Szelle și soția sa la Budapesta, ca să-l informeze; apoi o cartă de vizită a lui Kormos, pe care stă scris: „Am vorbit cu C. G.” — După toate acestea Kormos Adolf publică în „Magyar Nemzet” o declarație, în care dăce, că sunt calomni nebasate celea ce s'au ventilat din incidental desoperirii corespondenței lui discrete cu soția lui Szelle și că va face pași contra inițiatorului notițelor suspiciōnătoare.

Trenul București — Constanța, în care se afla primul-ministru Sturdza, ambasadorul Rusiei d-l de Fonton și în care se urcase și consulul general la Galați d-l de Ladijenski, ca să meargă la Constanța — după-cum i-se telegrafeză țiarului „Roum.” — a fost atacat cu pietrii aproape de cantonul Nr. 75 la distanță foarte mică dela halta „Elena”. Ferestrele vagonului ministerial, ca și acelea ale unui vagon de a II cl., au fost sparte. Nicî o persoană n'a fost atinsă. Autoritățile administrative au făcut imediat o anchetă.

Ruptură de nori la Előpatak. Ni-se scrie, că Duminecă o ruptură de nori a cauzat mari stricăciuni la Vălocele (Előpatak). Valea de acolo a esundat și valurile ei furioase au dus cu sine nu numai întreg podul de peste promenadă, dér în câte-va minute apa a intrat prin curți și în case și mai ales în locurile mai jōse, a intrat prin casele din parter până la o înălțime de 45 cm., așa că mobilele începură să înote prin apă. Esundarea a venit atât de iute și vehement, încât în urma ei s'au surpat și două case țărănești. Tōte podurile mari și mici au fost duse de curent. Țărani din Előpatak au suferit foarte multă pagubă; unui birtaș evreu, care vindea și apă minerală i-a dus curentul 400 lați cu borviz, sticle gōle cam cât întră în 3 vagon și 40 saci de făină ș. a. Pe suprafața apei inotau multe mobile. Pe un vândător de pōme era să-l ducă apa, dér a fost scapat; alt-fel n'au fost periclitare vieți de om. Se spune, că un băiat de 12 ani nu se scie unde e, dér pōte să se ivescă unde-va. Apa pe cât a venit de iute și furios, tot așa de iute a și scăput, dér ne putem închipui, că nu puțină spaimă au cuprins pe oșpeții dela amintita baie. Tot-o dată ni-se comunică, că Oltul a venit mare de tot și a cauzat multe pagube. Ni-se mai spune, că și podul cel mare de peste Olt dela Arpatoc ar fi suferit în urma acosta ore-cari stricăciuni, așa că comunicația pe acolo este întreruptă.

14 Iulie în București. Duminecă D. Sturdza, prim-ministru și ministru de externe, a prezentat Escelenței Sale d-lui Arsène Henry, ministru al Franciei, felicitările guvernului român cu ocaziunea sărbării naționale dela 14 Iulie. Un mare număr de persoane amice Franciei au depus cartele lor de vizită la legațiunea franceză. La 2 ore d. a. ministrul Franciei a primit pe membrii coloniei franceze; s'era Francesii au avut un banchet presidat de ambasadorul Henry. La acest banchet d-l Horia Roșetti a vorbit călduros pentru Francia, producând o viuă emoțiune între asistenți.

Din Ploesci ni-se scriu următoarele: Marti, în 26 Iunie v. s'a făcut în Ploesci înmormântarea generosului și de toți iubitelui comerciant George Dobrescu. A asistat la înmormântarea acestui vrednic cetățen un public imens, persoane din tot ce are Ploescii mai distins. Osămintele răposatului Dobrescu au fost conduse la biserică, unde s'a săvârșit prohodul. Aici s'a ținut o cuvântare funebră din partea unui preot. Cortegiul imponent a plecat dela biserică la cimitir. Tōte prăvăliile erau închise. Decedatul Dobrescu fiind Român transilvănean din frumoasa comună Rășnov de lângă Brașov, el nu și-a uitat nici-o dată de frații săi de acasă. După cât sunt informat, el a contribuit la zidirea bisericii române gr. or. din Rășnov cu 10,000 Lei. La actul înmormântării a asistat din Rășnov d-l George Proca, inv. pensionat și proprietar. D sa ținut la moment un discurs mișcător, în care a arătat sentimentele generose ce au căluzit pururea pe răposatul față de frații săi de acasă. Drept aceea, în numele bisericii și școlii din Rășnov a dat expresiune regretelor și durerii adenoî pentru pierderea prea timpuriă a consătenului și binefăcătorului nobil și generos. Cu acosta actual funebru s'a sfârșit și cociugul cu osămintele răposatului a fost așezat în regiunile suterane ale pământului. — X.

„Banca Balcanilor”. „Times” din Londra dăce, că a aflat din Viena, că un grup de capitaliști francoesi se ocupă în acest moment cu planul de a crea o mare casă de bancă, care ar avé sediul ei în București și sucursale la Belgrad, Sofia și Cetinje. Acosta casă de bancă ar avé să figureze ca „Banca Balcanilor”. Scopul ei principal va fi de a face împrumuturi statelor balcanice.

Expresul Orient, ale cărui curse fuseseră suspendate din cauza ciumei la Constantinopol, a început să circule érăși de Vineri încōce.

O nouă liniă ferată. Ministrul de comerț a dat concesiunea pentru a se construi o nouă liniă ferată între Cisnădiă și Cisnădiōra de lângă Sibiu, care va forma prelungirea liniei ferate Sibiu-Cisnădiă.

Poporațiunea Craiovei este după ultimul recensământ de 45,438 locuitori. În decursul anului 1900 au fost în acest oraș 1298 nasceri și 1163 decese; așa-déră o înmulțire cu 135 locuitori. Numărul căsătoriilor încheiate au fost în anul trecut de 222.

Școala română din Seliște. Din „Anuarul școlii române ort. or. din Seliște”, pe anul școlar 1900—1901, eștragem următoarele date interesante despre mersul afacerilor școlare din frunțașă comună Seliște. Anuarul începe cu un capital mai lung. „Din monografia școlii capitale române ortodoxe răsăritene din Seliște”, scris de directorul institutului, d-l Dumitru Lăpădal. Anuarul conține o consemnare a acolor, cari începând cu anul 1835 au făcut donațiuni pentru susținerea școlii. Numărul imtriciulațiilor la școala de tōte țilele au fost: elevi 263, eleve 244, la oaltă 507. După naționalitate au fost: Români 482, Maghiari 17, Germani 8. După confesiune au fost gr. or. 478, gr. cat. 4, rom. cat. 18, ev. lut. 5, reform. 2. La școala de repetiții economică au fost 83 eleve și 18 elevi. În asil (școala froebeliană) au fost înscriși 47 băeți și 43 fete. Școala învățăcoilor industriali a fost cercetată de cătră 118 elevi și anume: Români 108, Maghiari 3 și Germani 7.

Un deputat bătut. E lucru cam rar, că pe un deputat când își ține darea de samă, în loc să-l aștepte alegătorii săi cu arcuri de triumf, cum se întâmplă pe la noi, îi măsura spatele cu măciucile. Un atare lucru s'a întâmplat din Winiki, cu deputatul socialist independent Breiter din „Reichsrath”. Când și-a ținut darea de seamă, a fost bătut grav de alegătorii săi.

Statua lui Pasteur. Orașul Arboia unde Pasteur, inventatorul serului anti-rabic, și-a făcut primele studii, îi ridică

statuă învățatului bărbat. Statua, care prezentă pe Pasteur ședând, va fi desvilită la 6 Octombrie n. c. În totă viața sa Pasteur a avut mari simpatii față de orașul Arbois, toate vacanțele le petrecea el acolo. El a răscumpărat casa părintească din acel oraș și a întocmit-o de locuință pe timpul verii. Statua este opera sculptorului Daillon din Paris.

Tinerimea din Mediaș și jur invită la petrecerea de vară, ce se va aranja Duminecă la 28 Iulie 1901 st. n. în pavilionul dela Hotel „Schützen“ din Mediaș. Inceputul la 8 ore seara. Prețul de intrare de persoană 1 cor. 20 bani, de familie până la 3 membrii 3 cor. Venitul curat e destinat spre scopuri filantropice. Suprasolvirile se primesc cu mulțămîță și se vor cuita pe cale diaristica.

Gimnasiul, școala reală și școlile centrale primare române din Brașov.

Am primit la Redacția „Anuarul XXXVII al gimnasiunii mare public român de religiuinea greco-orientală din Brașov, al școlilor reale și al școlilor centrale primare, pe al 51-lea an școlar 1900—1901, publicat de Virgil Onițiu, director“.

În fruntea Anuarului se publică raportul amănunțit asupra jubileului semicentenar al gimnasiunii, ce s'a serbat la finea anului școlar trecut, precum și toate discursurile rostite cu acea ocaziune, apoi voci de presă despre jubileu. Urmază o dare de seamă despre studiile și experiențele făcute în vara anului 1900 la Berlin și Paris în destinația laboratorilor de fizică și a fizicii experimentale, în genere, de profesorul Aurel Ciortea. — Din datele școlare cu care se încheie publicațiunea estragem următoarele:

La gimnasiu au funcționat în decursul anului 13 profesori, la școala reală 6 profesori. Afară de aceștia, profesori de obiecte estra-ordinare, apoi profesori secundari și ajutători au fost 7.

Ca instituțiuni filantropice, igienice și de ajutorare școlile noastre din loc au: 1) Masa studenților din care au beneficiat anul acesta 28 elevi săraci primind prânzul gratuit. Pe lângă fondul general al mesei studenților și pe lângă „Fundațiunea Valeriu Bologa“ și „Fundațiunea Ioan și Elena Sabadeanu“ s'a mai înființat și „Fundațiunea Haralampie T. Stănescu“. 2) „Fondul pentru ajutorarea școlilor săraci și bolnavi“ din care s'au spesat în 1900 pe medicamente 322 cor. 46 bani. 3) „Fondul Coresi“ cu menirea de a ajuta pe profesori în misiuni de studii și la editarea de cărți școlare. 4) Lângă școlile noastre există și două mici internate, cari în lipsă de localități proprii adăpostesc câțiva elevi în case particulare la câte-o gazdă. Aceste două internate sunt: „Internatul Cristurian“ și „Internatul Jenciovici“. Afară de acesta biserica Sf. Nicolae din Scheiș (Brașov) dă an de an câte-o sumă pentru provederea elevilor săraci cu manuale de școală. Pentru tinerimea școlară mai este și un loc de patinat și se bucură de favorul de a pute lua băi gratuite în stabilimentele Eforiei școlare aflătoare în nemijlocita apropiere a școlilor.

Ca mijloace de învățământ gimnasiul posedă o Bibliotecă, care se imparte în: a) bibliotecă centrală, b) bibliotecile de clasă și c) biblioteca de mână. Gimnasiul posedă apoi: un muzeu istoric-filologic; colecțiune numismatică; muzeu de științe naturale; cabinet de fizică; cabinet de chemiă; colecțiunea hartelor; desennul liber.

Tinerimea gimnasială are o societate de lectură numită „Ioan Popasu“, care a avut anul acesta în total 103 membri.

Stipendiași au fost anul acesta 25 școlari parte dela gimnasiu, parte dela școala reală.

Numărul studenților la gimnasiu a fost în decursul anului 1900/1901 de: imatriculași 320, ordinari 314, privașiși 6, au părăsit școala 12, au fost eliminași 2; la școala reală: imatriculași 88, ordinari 84, privașiși 4, au părăsit școala 4. Cu totul: imatriculași 408, ordinari 398, privașiși 10, au părăsit școala 16, eliminași 2.

Școala elementară capitală cu patru clase ordinare și patru paralele pentru băieți și două paralele pentru fetețe, a avut: la școala de băieți: 8 învățători; la școala de fetețe: 6 învățători și 3 învățătoare. Numărul elevilor a fost la școala primară de băieți 377, la școala primară de fetețe 288.

Suma totală a școlărilor imatriculași la școlile centrale în 1900/1901 a fost de 1267, cu 6 mai mult ca în anul școlar 1899/1900.

Viitorul an școlar se va începe în 1 Septemvrie st. v. 1901.

Internatul gr. or. român din Beiuș.

Concurs.

Părinții, respective tutorii, cari doresc să-și așeze băieții pe anul școlastic 1901—1902 în internatul gr. or. român diecesan din Beiuș, prin acesta să avisază, că rugărilor de primire să le prezenteze până în 18 August c. n.

În acest internat, afară de tineri gr. or. români, se vor primi și tineri de altă confesiune creștină, în linia primă gr. oat. români pe lângă respectarea tuturor drepturilor lor religioase cu privire la studiul religiuinei și la biserica lor, dăr în internat și acești tineri intr'u toate au a-se acomoda rațiunii, disciplinei și normelor interne.

Taxa de întreținere pe un an computate toate la oaltă e: 140 fl. (280 cor.), care se solvesc în patru rate anticipative, și anume la înscriere, în 15 Novembrie, 1 Februarie și în 15 Aprilie c. n.

Elevii pentru taxa acesta vor primi:

- 1) Locuință.
- 2) Vipt și anume: a) La dejun un pătrar de litru lapte cald cu pâne. b) La prânz trei plese, și anume: supă de carne, carne cu rasol și mâncare grăasă cu friptură. Dumineca și în serbători și friptură. c) La cină două plese, și anume: mâncare grăasă și friptură, séu mâncare grăasă cu friptură și aluat.
- 3) Spălat. 4) Luminat. 5) Incălzit. 6) Medic (medicinile sunt a-se solvi din partea respectivilor morboși). 7) Scaldă în totă luna cel puțin odată. 8) Și în fine superioritatea se ingrijesc, ca elevii pe lângă controla cea mai strictă să fiă ajutași și în studiare.

Elevii vor avé să aducă cu sine: a) Cel puțin 4 părechii de schimburi de pânză séu de giolgiu. b) Cel puțin 6 batiste. c) 2 părechii de încălzăminte și 4 părechii de cioarapi séu obiele. d) Cel puțin 2 ciarșafuri (lipidee). e) 2 perini și 4 fețe de perin. f) 1 fol séu plapomă. g) 1 peria de vestminte și 3 de încălzăminte. h) 3 stergere și 2 pepeni, unul rar și unul des și i) Vestmintele de lipsă (uniformă nu se va face).

Numai acei tineri vor fi primiți în internat, cari vor fi deplin sănătoși, ce va avé să constateze medicul internatului.

Rugărilor pentru primire ajustate. a) Cu testimoniul școlastic de pe anul sc. esprimat și b) cu e-tras de botez sunt a-se trimite până în 18 August c. n. la subsemnatul senat în Beiuș. La rugare sunt a-se adauge 5 mărci à 10 bani.

Dat din ședința senatului, ținută în Beiuș, 30 Iunie 1901.

Senatul internatului gr. or. român diecesan din Beiuș.

Pentru „masa studenților“ din Brad.

La „masa studenților“ dela gimnasiul rom. gr. or. din Brad s'au mai înscriș următorii O. D. ca binefăcători:

Prin d-l Dr. Aurel Vlad adv., Deva: Dr. Aurel Vlad adv. 20 cor., pe viață; Dr. Nicolau Stănilă not. de trib. reg. Deva cu 4 cor. ajutător, suma 24 cor.

Prin O. D. protopr. Vasile Domșa, Orăștia: Vasile Domșa protopr. cu 5 cor., Manasie Iar preot, Simeria, Dionisiu Bobeiș, Petreni, Luca Botian, Geoagiu, Danil Pop Geoagiu, I. Vlad, Gornatele, O. Botean Ludești toți preoși; Solomon Sabău, Ion Baciș ambii Orăștia-de-sus învățători, câte cu 1 cor., și Andreiș Truca preot Simeria 3 cor. Toți ca ajutători. Suma 16 c.

Prin O. D. George Popa pretor Boroș-sebeș; Atanasie Oancea oficial Elek, Patriciu Codaciu inv. Boroș-sebeș, câte 1

cor., Dr. George Popa pretor 5 cor., ca ajutători. Suma 7 cor.

Prin O. D. Teof. Tulea notar, Huniădora: Teofil Tulea pe viață cu 50 cor., G. Rain preot Nădostia inf., Dr. I. Banciu not. publ. Hunedóra cu câte 2 cor., Albert, Schuster neguș. Huniădora, Nicolau Paraiian inv. Ocoliușul mare cu câte 1 cor., ca ajutători. Suma 60 cor.

Prin O. D. Coriolan Bredicean adv. Lugoș: Mihail Beșan, Nicolau Prostian adv. Dr. George Dobrin adv., cu câte 20 cor. pe viață; Cor. Bredicean adv., Dr. Stefan Petrovici, cu câte 5 cor. Dr. Corn Jurca adv., Dr. Pah. Avramescu, adv., Dr. V. Branisce publicist, Dr. Pompeiu Lazar adv., Dr. Aurel Vălean adv., câte 4 cor., Tiberiu Bredicean, Caius Bredicean, Nicol. Ioanovits, Dr. Nicolau Petrovici, Dimitrie Cioloca, Mihail Bredicean cand. adv., Corneliu Băndu iurist cu câte 1 cor., T. Borean (?) Jucu Aurel cu câte 40 fil. Toți din Lugoș. Suma 97 cor. 80 fil.

Prin O. D. Vasile Pahone adv. Bistrița: Dr. Vasile Pahone adv. 10 cor., N. N., N. N. și G. L. câte 1 cor. ajutători, Suma 13 cor.

Prin O. D. Inocențiu Bogdan preot, Făget: George Popovici preot Clicióra, Al. Popescu, faur Făget. Inoc. Bogdan preot, D. Fenes proprietar Făget câte 2 cor. Ax. Găitan adv. Făget 4 cor., și Eug. Ludosiian câte 1 cor., ca ajutător. Suma 14 cor.

Din Păclișa, O. d. Nicolae Cado 10 cor. ajutător. Prin O. D. Demetriu Goia preot, Schodol: Demetriu Goia paroch și George Năpău conducător de lucru, Schodol câte 20 cor. pe viață; George Todea faur, Cămpeni și Petru Sicoie I. Iunon econom Schodol câte 1 cor., ajutător. Suma 43 cor.

Prin O. D. Ioan Gavrilescu, paroch, Țințari: Ioan Gavrilescu, paroch, Ion Schiopu preot câte 1 cor., biserica rom. gr. or. 2 cor., ca ordinari; Ilie Oana 50 fil., Petru Danciu 40 fil., Ioan Neguliciu 30 fil. și Irimie Socaciș inv. 40 fil ca ajutător. Suma 5 cor. 60 fl.

O. D. Enea Hodoș profesor Caransebeș 50 cor. fondator. Din Crisiciori prin O. D. Ioan Perian paroch: Ioan Perian și Al. Draia învăș. pens câte 2 corone, ajutător. Suma 4 cor.

Prin O. D. Alexiu Manguiea adv. Oravița: Dr. Alexiu Manguiea adv. și Dr. Ioan Nedelcu adv. Oravița, câte 20 cor. pe viață; ca ajutător: Georgiu Anoa cand. adv. și Ioan Trăilă adv. cu câte 5 cor., C. Pav.... officiant; d-na Maria Buia și d-sora Ana Stepan cu câte 2 cor. Suma 56 cor.

„Sentinela“, instit. de credit și econ. a dăruiț 2 acțiuni à 10 corone, suma 20 corone.

D-l Ioan Jurca paroch gr. or. Cebea și epitrop al gimnasiunii rom. din Brad s'a înscriș ca binefăcător pe viață solvind 1/2 taxă, 10 cor.; O. D. Petru Călcianar adv. Orșova a mai contribuit 10 cor.

„Detunata“ instit. de cred. și econ. Buciumșasa a solvit taxa de fondator 50 corone.

Ioan Șinca, paroch, Găunósa, 2 cor. Dr. Ales. Vlad, adv. Deva 5 cor., Dr. Pavel Opiș, prof. gimn. Brad 50 cor. binefăcător fondator, George Părau, director gimn. Brad 20 cor. binefăc. pe viață.

„Ardeleana“, institut de credit și de economii în Orăștia din venitul anului 1900 a contribuit cu 100 cor.

Marinimóșii binefăcători primescă sincera mulțămîță! P. T. D. cari au liste sunt rugași a-le trimite cu ori-ce rezultat!

Brad, 25 Iunie 1901.

Comisiunea administrativă.

SCIRI ULTIME.

Bucurescă, 15 Iulie. În 1 August escadra rusescă din Marea Negră va sosi în Constanța.

Loudra, 15 Iulie. Lord *Kitchener* telegrafază din Pretoria cu data 13 l. c.: În colonia Capului Burii au incendiat edificiile publice din Maraysburg și câte-va ferme. Două colóne englese au sosit în Zeerust. În drum au întâmpinat rezistență. Din partea Englesilor au căduț 1 ofițer, au fost răniți 3 ofițeri și 24 soldați. Câte-va colóne englese au sosit în Heilbronn. În drum brigada lui Broadwood a surprins localitatea Reitz și a prins pe frații președintelui Steyn și pe alți Buri. *Steyn însuși s'a refugiat. Toți membrii guvernului oranjist au fost prinși.* Intre cei prinși se

află generalii buri *Clonwe* și *Wessels* și comandantul *Dwaal*. Se crede, că și *Dewett* a fost în *Reitz*.

Berlin, 15 Iulie. S'a răspândit scirea, că împăratul *Wilhelm* se va întelni cu lord *Roberts*.

Peking, 15 Iulie. *Tsunghsang* a rugat pe ambasadori, ca până la 15 August să se retragă trupele din biserici și palate. Ambasadorii au decis să împlinescă rugarea, avisând despre acesta pe comandantii trupelor aliate.

Belgrad, 15 Iulie. Din Pristina se anunță, că Turci și bașibuzuși din Albania au năvălit asupra localității sârbesci *Kovacin*, unde se pretinde, că Sârbii ținneau ascunse arme. *Mai mulți Sârbii au fost omorâți* și număróși alții duși legași la Mitrovița. Năvălitorii au devastat și jăfuit biserica și școala sârbescă.

Petersburg, 15 Iulie. Un ucuz împărătesc dispune, ca anul acesta să fiă recrutași pentru armată și marină 308,000 tineri.

Atena, 15 Iulie. Contra Sultanelui s'a făcut o conjurațiune cu scop de a-l detrona și a proclama în locul lui de Sultan pe *Murad V*, care de 25 ani e ținut închis pe cuvânt, că ar fi smintit. În fruntea conspirațiunii s'au pus ómeni, cari erau considerași de cei mai fideli ai Sultanului.

Nou abonament

la

Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 Iulie st. v. 1901

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 coróne; pe șese luni 12 coróne; pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2 coróne.

Pentru România și străinătate: pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea.

DIVERSE.

O femeie pesimistă. D-na Irving o damă bogată din America, are o părere fôrte rea despre bărbați. Cu deosebire desprețuesce pe neguțatori. Nu demult ea a depus la o bancă din Chicago 4000 coróne ca premiu acelor neguțatori, de ori-ce soiș, cari pot dovedi, că timp de o lună și au dus afacerea cinstit, fără să înșele séu să mințescă. Un juriu de cinoi membri va decide asupra premiului. D-na Irving afirmă, că ea nu va pute pierde banii, dăr, decă totuși s'ar întâmpla una ca acesta, D-na Irving dice, că desigur banii vor ajunge în mâna unui om, care are lipsă de bani fiind-că cînștea l'a serăoit cu totul.

Se caută o mirésă. Conte Pierre-court din Paris a dat în concurs 100,000 franci unei părechii de ómeni giganși și sănătoși, cari doresc a trăi împreună. Respectivii pot fi de ori-ce naționalitate. Până acum s'a prezentat la premiu un Engles din Southampton, înalt de 2 metri 20 cm. Fiind-că până acum mirésa nu s'a anunțat și cu finea lunei acesteia terminul de concurs espiră, mirele își caută o mirésă de mărimea lui, cu care să pôtă trăi fericit din cei 100,000 franci. Avis fetelor și vèduvelor dela 2 metri — în sus.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

Cărți pentru comercianți

și funcționari de bancă:

Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informații, recomandări și acreditive; scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu. Tracteză principiile contabilității duble ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Acestă broșură conține: afacerile de credit cambial și afacerile de bancă. Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

Scrieri istorice.

Memorii din 1848—49 de Vas. Moldovan, fost prefect al Legiunei III în 1848—49. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferina și Lissa“, interesanta și eminenta conferență, ce a ținut'o d-nul colonel c. și r. *Francisc Rieger* anul trecut în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era maior, și altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eroului nostru. Prețul 40 cr. (plus 3 cr. porto.)

„Tera noastră“. Descrierea părților Ardealului dela Murăș spre miază-zi și valea Murășului, de *Silvestru Moldovan*, — e o scriere unică în felul său, atât de călduros apreciată de întreaga diaristică română. Cu deosebire din bibliotecile populare ea n'ar trebui să lipsescă. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

„Pintea Vităzului“, tradițiun, legende și schițe istorice, de *Ioan Pop-Reteganul*. Cea mai completă scriere despre eroul Pin-tea. ea se cuprind foarte interesante tradițiun și istorisiri din toate părțile, pe unde a umblat Pintea. Prețul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

„Românul în sat și la oște“. Acesta este titlul unei nouă cărți, ce d-l *Ioan Pop Reteganul*, cunoscutul și meritalul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 10 cr., cu posta 13 cr.

„David Almășianu“, schițe biografice de *Ioan Popa*. Broșura acesta, prezentă și multe momente de însemnătate istorică Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„Reflexiuni fugitive“ la cap. I din cartea lui Dr. Réthi László intitulat „Az oláh nyelv és nemzet megalakulása“, scrisă de Arghirobarb. Prețul 40 bani.

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, cari se vënd cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vëndut până acum.

1) *Lascar Viorescu, O iconă a Moldovei din 1851 de Wilhelm de Kotzebue.* E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vëndut până acum, este ađi numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Micle,* regretata noastră poeză. Conține 144 pag. In loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete de Carol Scrob.* Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticeii* în scolarele de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de *D. Ionescu*, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din Bucuresci. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.) De lipsă e mai cu seamă pentru învățători.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de *M. C. Suțu*, o interesantă conferență ținută la Ateneul Român din Bucuresci. In loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii de F. M. Stoescu.* Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) *„Vrei să te iubescă bărbatul?“* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și foarte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

Viata și operele lui Andrei Mureșianu, studiu istoric-literar de *Ioan Rațiu*, prof. ord. la preparandia din Blăși. Prețul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparandial din Blăși.

Instrucțiun populare despre datorințele și drepturile purtătorului de dare edate de *Wilhelm Niemandz*. Acestă carte e un îndreptar de o trebuință nespus de mare pentru toți căți au afaceri cu dările. Prețul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Bucătăreasa națională“, carte de bucate a bucătăriei române, franceze, germane și ungare. Felul bucatelor sunt înșirate tôte în ordine alfabetică după numele lor. Limbagiul e ușor. Costă numai cor. 1.60 (plus 40 bani porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Iulie n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	118.15
Renta de corone ung. 4%	93.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	121.20
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	100.50
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	118.—
Bonuri rurale ungare 4%	92.10
Bonuri rurale croate-slavone	93.30
Inpr. ung. cu premii	173.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	143.—
Renta de argint austr.	99.25
Renta de hârtie austr.	99.15
Renta de aur austr.	118.40
Losuri din 1860.	139.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.35
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	633.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	627.—
Napoleonidori.	19.03
Mărci imperiale germane	117.45
London vista.	239.55
Paris vista	95.15
Rente de corone austr. 4%	95.65
Note italiene	90.65

Cursul pieței Brașov.

Din 16 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Argint român. Cump.	18.40	Vënd.	18.44
Napoleonidori. Cump.	19.—	Vënd.	19.02
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Ruseset Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

De inchiriat

o locuință plăcută, luminosă, cu 2 odăi, intrare separată, privește frumoasă, bucătărie, în strada **Catarinei nr. 15**, dela **Sânt-Mihaiu** său imediat.

Informații în strada Castelu-lui nr. 29. 1—3(208)

Maculatură

se află de vëndare la

Admin. „Gaz. Trans.“

Sz. 5999—1901.

tlkvi.

Arveresi hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jbiroság mint tlkvi hatóság közhirrre teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Vládušel Visalom végrehajthatá szenvedő elleni 38 kor. 60 fill. tökekövetelés s járul. iránti végrehajthatási ügyében a brasaói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő Korb község határáan fekvő a korbi 103 sz. tljkvben A + a.

219, 221	hrsz. ingatlanra	382 kor.	1942	hrsz. ingatlanra	20 kor.
330/2	„	2	2036	„	9
486	„	6	2120/2	„	11
559/2	„	6	2302	„	18
560/2	„	19	2561	„	7
790	„	8	2576	„	4
857	„	5	2764/1	„	20
920/2	„	8	3172/94	„	11
947	„	4	3275	„	13
1009	„	19	3463/1	„	13
1185	„	10	3823/2	„	25
1447	„	16	3827	„	25
1555	„	15	3847	„	6
1772/1	„	4	3994	„	48
1796/1	„	6	4018	„	19
1872	„	35	4291	„	2
1914	„	20	„	„	„

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1901 évi Augusztus hó 24-ik napján d. e. 9 órakor Korb község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyarmal számított és az 1881. évi November hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarason, 1901 évi június hó 3-án.

A. kir. jbiroság mint tlkvi hatóság.

1—1.

BEDŐ
kir. albiró.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiu st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Brașov.

- Dela Brașov la Budapesta:**
- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dim.
 - II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
 - III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. séra.
 - IV. Tr. acc. la ora 10-26 min. séra. (Arad)

- Dela Brașov la Bucuresci:**
- I. Trenul de persóne la ora 3-55 m. dim.
 - II. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.
 - III. Tr. mixt, la óra 6-55 min. séra.
 - IV. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
 - V. Tr. mixt la óra 10-14 min. séra. (din Palanca dela 1 Iulie—15 Sept. în tóte sərbătorile).

- Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:**
- I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la óra 9.15, cu Ciuc-Szereda, la óra 10.46 min. a. m.
 - II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
 - III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).

- Dela Brașov la Zérnesci (gar. Bartolomeiu).**
- I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
 - II. Trenul mixt la óra 3-44 min. p. m.
 - III. Tr. mixt la óra 9-30 min. séra.

- Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:**
- I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
 - II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
 - III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

- Dela Budapesta la Brașov:**
- I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
 - II. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
 - III. Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.
 - IV. Tr. acc. la óra 5-07 m. dim. (dela Arad).

- Dela Bucuresci la Brașov:**
- I. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.
 - II. Trenul mixt, la óra 9-27 min. p. m.
 - III. Trenul pers., la óra 5.— min. dim.
 - IV. Tren de pers. la óra 7-55 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal).
 - V. Trenul accelerat, la óra 10-14 m. séra. (pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1—15 Sept. în tóte sərbătorile).

- Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:**
- I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda óra 9)
 - II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim).
 - III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra (are legătură dela Palanca la 8.54 dim).

- Dela Zérnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu)**
- I. Trenul mixt la óra 7-12 min. dim.
 - II. Trenul mixt la óra 1-17 min. p. m.
 - III. Tr. mixt, la óra 8-19 m. séra

- Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:**
- I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.
 - II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m.
 - III. Trenul mixt la óra 6-50 min. séra

A V I S.

Prenumeratiunile la **Gazeta Transilvaniei** se pot face și reînnoiri și când dela 1-ma și 15 a fiecărui luni.

Domnii abonați să binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonază din nou să binevoiască a scrie adresa lámurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

„Gzeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria **Nic. I. Ciurcu** și la **Eremias Nepoții**.